

# Patriciul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:  
Bd-ul Armatei Populare Române No. 11.  
(fost Carol)  
Telefon: 1680.  
Administrația:  
Palatul Teatrului Municipal  
Telefon: 1692.  
Redacția de noapte tipografia, Tel. 2077.  
Cont CEC 87945.

(Taxa poștală plătită în numerar, conf. aproaării Dir. PTT. 63954.)

## calea lămuririi gândurilor socialiste

de Vasile Inoan,  
secretarul Secției de Educ.  
Cult. a Consil. Județean  
Sindical, Arad

aceste înălțătoare cuvinte, cu  
fermă hotărâre se încheie  
și adoptată de istoricul con-  
Partidului Muncitoresc Ro-  
partidul unic al clasei munca-  
din România și avangarda sa  
gă. Cu aceste mărețe gânduri,  
vingerea ducerii la bun sfâr-  
săturor angajamentelor luate  
probleme de interes și importan-  
țională pentru propășirea a-  
șării — Partidul Muncitoresc  
n, unicul Stat Major al pro-  
șării din România, trasează  
dată cu încheierea lucrărilor  
șării — drumul just pe care  
șării parcurgă în viitor popo-  
șării, în frunte cu oamenii

șării noi, ostasi al puterii ar-  
șării sindicaliste, în clipele când  
șării fericită ocazie a traducerii în  
șării marelui nostru deziderat, pro-  
șării și angajamentele luate ca  
șării cu ocazia congresului, tre-  
șării constituie o permanentă preo-  
șării, trebuie să se identifice cu  
șării noastre de zi cu zi.  
șării din aceste sarcini mo-  
șării întărescă din punct de vede-  
șării politic și economic Republica  
șării Română, nu poate fi dusă  
șării la sfârșit fără participarea di-  
șării și activă a celor mai largi  
șării ale poporului muncitor —  
șării rezoluție adoptată de congre-  
șării P.M.R. și acestea cuvinte contin-  
șării și adevăr.

șării să vedem, de ce Partidul Mun-  
șării cesc Român s'a născut dintr-o  
șării arzătoare a trucidărilor de  
șării și picurilor de sudoare, ră-  
șării și în ateliere și uzină, în sub-  
șării la sute de metri adâncime, în  
șării cu cocioabe prăgănite și în bi-  
șării ori laboratoare.

șării născut în urma unor triste și  
șării și experiențe, într-o vreme când  
șării muncitoare din această țară,  
șării dreii cuvânt și luptă o represin-  
șării și pădă pe o serie de mari po-  
șării și ajuns în posesia unor fireți  
șării și acaparate și deținute pe  
șării și înainte de aceasta, de o cli-  
șării de exploatare, bancheri și mo-  
șării și. S'a născut într-un timp, când  
șării și cum spunea tov. ministru  
șării și Georghiu-Dej — au putut fi cro-  
șării și condițiunile prielnice, când cla-  
șării și muncitoare, eliminând în primul  
șării și toate cozile de topor, uneltele  
șării și specialiştilor, social-democrații de  
șării și și aștia în sânul ei. A înving

(Continuare în pag. 3-a)

## Delegatia guvernamentală română a sosit la Varsovia

— Un discurs radiodifuzat al dlui prim ministru dr. Petru Groza —

VARSOVIA. Delegația guvernamen-  
tală română a sosit ieri în capitala Po-  
loniei. Cu același tren a sosit în Varso-  
via și Szimansky, ambasadorul Polo-  
niei la București.

Pe peronul gării delegația a fost sa-  
lutată de către membrii guvernului po-  
lon, în frunte cu primul ministru Cri-  
rankievicz și Modzelevsky, ministrul de  
externe, precum și de personalitățile  
marcante ale vieții politice și culturale.  
După trecerea în revistă a companiei  
de onoare, primul ministru polon a

arat bun sosit, la care a răspuns d. dr.  
Petru Groza.

Joi seara la orele 21.15 d. prim mi-  
nistru dr. Petru Groza a rostit un dis-  
kurs la fața microfونului postului de  
radio Varsovia, salutând poporul po-  
lon.

— Am pășit prima dată pe pământul  
Poloniei și salut în numele guver-  
nului Republicii Populare Române, în  
numele poporului român și în numele  
meu personal guvernul și poporul po-  
lon. Aducem salutul și recunoștința  
noastră viteazului popor polonez, care

a știut să lupte cu eroism contra co-  
luptătorilor hitleristi. Privim cu admira-  
ție opera de reconstrucție a Poloniei,  
care poate servi ca exemplu.

D. prim ministru a accentuat apoi că  
Republica Populară Română vrea să  
realizeze o strânsă colaborare cu Po-  
lonia, cu toate popoarele democratice,  
în frunte cu Uniunea Sovietică, for-  
mând astfel frontul păcii, împotriva  
ațățătorilor la război.

— Sunt sigur că colaborarea no-  
astră va asigura un viitor mai bun și  
fericit popoarelor noastre.

In prezența delegațiilor C.G.M.  
a avut loc

## O importantă ședință plenară a Consiliului Sindical Județean

In majoritatea întreprinderilor din Arad planurile de producție  
au fost depășite — Pentru a da un exemplu bun  
membrii comiteelor de fabrică intră în producție

In după amiaza zilei de ieri, în prezența tov.: Drăghia Ioan și Săn-  
dulescu Ioan, delegați ai Confederației Generale a Muncii, Mitarcă Ioan,  
președintele Consiliului Sindical Județean, Guzei Gheorghe secretarul a-  
cestui Consiliu, Căngan Ioan, responsabil economic și Ioan Vasile res-  
ponsabilul secției de educație și cultură, a avut loc ședința plenară a Con-  
siliului Sindical Județean din orașul nostru. În cadrul acestei ședințe, au  
fost dezbătute probleme de mare importanță pentru mișcarea sindicală  
din orașul și județul nostru, atât pe teren economic, cât și cultural și or-  
ganizatoric.

Cu această ocazie se dovedit din plin că mișcarea sindicală din  
România deși activează legal numai din 1944, totuși — datorită luptei  
și muncii intense dusă de către CGM. de către Uniunile sindicale și sindi-  
cate — a câștigat o deplină maturitate din toate punctele de vedere.  
Prin felul cum se prezintă azi această mișcare sindicală, dovedeste că  
o forță puternică și bine încheiată, care va contribui în mare măsură  
la transformarea statului nostru într-un stat socialist.

### Rapoarte despre o vastă activitate sindicală

Ședința este deschisă de către tov.  
Mitarcă Ioan, care salută prezența  
delegațiilor CGM. în mijlocul sindi-  
caliștilor arădani.

— Această ședință — spune tov  
Mitarcă — se ține în urma uneia din  
cele mai mărețe înfăptuiri și anu-

me: unificarea clasei muncitoare din  
țara noastră în Partidul Muncito-  
resc Român. Congresul, care a avut  
loc la București zilele trecute, a tra-  
set în fața clasei muncitoare mari  
și importante sarcini.

Pentru îndeplinirea acestora, un

rol fundamental îl au sindica-  
tele noastre.

sindicate care nu vor mai avea de  
noi înainte numai rolul de a apăra  
interesele salariaților și de a lupta  
pentru revendicările lor,

ci vor avea rolul de conducătoare  
și organizatoare a întregii  
masse salariate atât în ce pri-  
vete bunul mers al productivi-  
ității muncii, cât și pe țărâm eco-  
nomie și cultural — a încheiat  
tov. Mitarcă.

Se trece apoi la punctul doi din  
ordinea de zi, rapoartele de activita-  
te ale sindicatelor. Rând pe rând re-  
prezentanții sindicatelor raportează  
activitatea lor din toate domeniile.  
rapoarte care au oglindit o seară de  
realizări frumoase, dar care au scos  
în același timp în evidență și o serio-  
de lipsuri, cari s'au făcut încă sim-  
tice în munca sindicală din județul  
nostru.

Au prezentat rapoarte de activita-  
te sindicatele: salariații camunali,  
ITA., sindicatul mixt-Pecica, sindi-  
catul agricol județean, funcționarii  
publici, sindicatul sanitar, sindica-  
tul metalo-chimic și sindicatul CFR.

In general, din cele raportate de  
aceste sindicate s'a putut vedea că  
comitetele sindicale și-au însușit li-  
nia CGM-ului și și-au făcut o perma-  
nentă preocupare din îndeplinirea  
importantelor sarcini care stau astă-  
zi la baza mișcării sindicale.

REALIZAREA ȘI DEPASIREA  
PLANURILOR DE PRODUCȚIE

Deasemeni, rapoartele au arătat  
că astăzi sindicatele sunt prezente și

(Continuare în pag. 5-a)

### Cetățeni! Tovarășii!

Partidul Muncitoresc Român, organizația județeană Arad, Secția de  
Propagandă și Agitație organizează Duminică 29 Febr. 1948, ora  
11 în sala Palatului Cultural conferința tovarășului

**NISTOR GHEORGHE**

inspector școlar  
despre

„100 ani dela apariția Manifestului Partidului Comunist”

Conferința va fi urmată de un program artistic.

Intrarea liberă.

Comisia Invățământului de Partid.



## Pe făuririi temelii orânduirii socialiste

(Urmare din pag. 1-a)

de mari obstacole, ca: conștinerea spionilor și conspiratorilor, curmarea haosului economic prin reforma monetară, îmbunătățirea situației în domeniul industrial prin majorarea producției, asigurarea echilibrului bugetar, înfrângerea din guvern a sabotajilor tăcuti, reprezentanți ai clasei exploatare, precum și înlăturarea reacțiilor și proclamarea României publice Populare, patrie a tuturor celor ce muncesc.

Prin urmare, o privire retrospectivă asupra drumului parcurs de muncitore din 23 August până în prezent, vom vedea că pozițiile câștigate nu se mângâie numai la atât. Invingerea cu greutate a greutăților întâlnite în opera de refacere economică și de ridicare a nivelului de viață a masei populare, precum și succesele politice create în condiții favorabile bazei orânduirii socialiste constituie o faptă deosebită.

Indiscutabil faptul, că în fața unor frumoase rezultate câștigate, ce a fost creat Partidul Muncitoresc Român, se cere clasei muncitoare din întreaga țară, continuarea luptei pentru atingerea obiectivelor trecute pe primul plan, cu un mult avânt.

După cum s'a prevedus în rezoluția, Partidul Muncitoresc Român, va conduce poporul muncitor, pe primul rând pe drumul consolidării și dezvoltării Republicii Populare Române, prin traducerea în fapt a unor serii de mari reforme, ca și a înlocuirii învechitei forme de administrație prin organe locale de putere populară; aplicarea reformei justiției, a reformei învățământului, sprijinirea dezvoltării artei și a culturii în slujba poporului, asigurarea nivelului de trai printr-o bună atitudine față de muncă, sprijinirea dezvoltării cooperativelor ș.a.

Sprijinirea politică de pace a guvernului Republicii Populare Române, etc. etc.

Muncitorimea din Arad, animată de aceleași gânduri ca muncitorimea din întreaga țară, recapitulând de mai sus, se află în situația de a face un nou efort, pentru binele și a Patriei ei. Ea trebuie să nu se lăture în nici un moment să nu se lăture — că luptând pentru împlinirea uneia din aceste sarcini, pentru înmormântarea unor oameni vechi, dușmănoase ei și înfrângerea popor muncitor. Muncitorimea din Arad, și dela celelalte fabrici se găsesc în concurs, vor ști să asigure că astăzi muncind cu un mult elan, pentru mărirea producției, contribuie la îndeplinirea din sarcinile luate în rezoluția congresului PMR, pentru îmbunătățirea nivelului de trai a poporului. Oamenii artei din sindicatul nostru, vor ști că încadrându-se în mișcarea culturală muncitoare, vor avea tot sprijinul și vor câștiga sollicitudine la cea mai înaltă formă de organizare a muncitorimii: Partidul Muncitoresc Român.

Întregul popor muncitor, făcând un zid de granit în jurul avangardei ei de luptă, PMR, punzând chemărilor lui și însușindu-și învățătură dascălilor proletariatului, principiul de bază al acestui Partid, va putea învinge cu multă ușurință greutățile ce le mai

## Unde și când se vor face vizele de bilanț ale cooperativelor

Se pune în vedere, că în urma dispozițiilor primite dela I.N.C. prin care toate vizele de bilanț să fie terminate până la data de 10 Martie 1948, se anulează convocările trimise nominal și se pune în vedere tuturor unităților din jud. Arad să se prezinte indiscutabil la centrele de viză, după cum urmează:

Arad—Federală, 26—29 Febr. toate unitățile din orașul Arad și plasa Aradul Nou.

Arad—Federală, 1—5 Martie toate unitățile din plășile Pecica, Curtici, Sântana, și Chisinau Crit.

Gurahonț, Coop. Înfrățirea 4—6 Martie toate unitățile din plășile Gurahonț, Hălmașiu și Sebiș.

Radna, Coop. Alianța 6 Martie

### Pentru cooperativelor care au debite de tutun

Serviciul Mărfuri al Federației județului Arad, comunică următoarele:

Toate cooperativelor care au înființate debite de tutun, conform Ordinului direcției generale a C. A. M-ului, 66622—1947, sunt obligate să se aprovizioneze cu tot felul de timbre fiscale, IOVR., judiciare și pleatorii, precum și tot felul de fabricate CAM. în cantități suficiente. Cooperativelor respective sunt rugate, de a se conforma susnumitului ordin, deoarece orice abatere va atrage sancțiuni.

Cooperativelor aparținătoare Federației județului Arad, sunt invitate de a cumpăra tot felul de vopsele de sezon, dela magazia de mărfuri proprii a Federației.

toate unitățile din plasa Radna, Ineu B. P. Crisna 7—8 Martie toate unitățile din plășile Ineu, Târ. nova și Siria.

Săvârșin, Coop. Săvârșinca 7—8 Martie toate unitățile din plasa Săvârșin.

## Colțul cooperatist

Arad—Federală 9—10 Martie restul de unități.

Se atrage atențiunea că neprezentarea la centrele și datele de mai sus va atrage pedepsirea conducătorilor și contabililor respectivi.

Serv. de control I.N.C.

## Cât mai multe elemente capabile la cursurile cooperatiste

Cooperativa noastră, care a luat din ce în ce mai mare dezvoltare și care este de fapt calea principală a schimbului de mărfuri între oraș și sat, are nevoie, pentru a funcționa bine, de oameni pregătiți din punct de vedere tehnic și profesional.

Și pentru a putea forma cât mai multe elemente care să se priceapă în ale cooperatistă noi care se dezvoltă în țara noastră, Institutul Național al Cooperatistă a luat măsuri ca pe lângă fiecare federală să funcționeze cursuri speciale de cooperatori.

În Arad funcționează de pe acum un curs de contabili cooperatori în strada Bogdan Duică nr. 27.

Toți absolvenții acestor cursuri, vor fi angajați și salariați ai federației Zorile.

La 15 Mai se va deschide un nou curs de cooperatori. Toate cooperativelor au sarcina de a trimite și re-

comanda elemente tinere, dornice de învățare și dornice de a duce o activitate în cadrul cooperatistă. Astfel, pe lângă că tânărul care urmează aceste cursuri primește o învățatură specială, dar mai primește și o educație nouă, o educație care îl învață cum să lupte pentru interesele clasei muncitoare și fărâmișii muncitoare.

Trebuie să fie o față pentru fiecare cooperativă de a da cele mai multe elemente pentru aceste cursuri, căci, în mod logic, înseamnă că acea cooperativă merge din ce în ce mai bine și că ea își cunoaște menirea.

Deci, pe teren cultural lozișca fiecărei cooperative trebuie să fie: Cât mai multe elemente capabile la cursurile din Arad!

Orice informații la sediul școlii Str. Bogdan Duică nr. 27.

## Prețul tablei galvanizate

Se aduce la cunoștința tuturor cooperativelor că, în comunicatul anterior, s'a trecut din eroare la tabla galvanizată per buc., în loc de per kgr. Tinem să rectificăm, tabla galvanizată fiind 131 lei per kgr., preț de vânzare la consumator.

FEDERALA JUDEȚULUI ARAD

## Termenul pentru declararea și achitarea impozitelor sustrase expiră la 29 Februarie

După 1 Martie încep verificările pe teren

Ministerul Finanelor reamintește contribuabililor că la 29 Februarie cr. expiră termenul până la care pot face declarațiuni și plăti impozitele, în confirmare cu legea de sancționare a evaziunilor fiscale.

Termenul nu mai poate fi și nu va fi prelungit în nici un caz.

Se precizează încăodată că nu este suficient să se declare, până la 29 Februarie 1948, veniturile sustrase, ci pentru a evita sancțiunile penale prevăzute de lege trebuie neapărat ca până la acea dată să fie și achitate impozitele și taxele respective.

După 1 Martie 1948, vor începe în țară verificări complete și vor fi aresate acte de contravenție și aplicate sancțiunile penale tuturor celor care nu au satisfăcut integral drepturile Statului din impozite și taxe.

Trebuie plătite toate drepturile Statului din impozite directe și indirecte, precum și orice fel de taxe, atât ce-

le aferente veniturilor sustrase până acum dela impunere, cât și impozitele și taxele ce se realizează prin reținere și vărsare sau prin plată directă (deci impozitul mobilier, pe salarii, cifra de afaceri, impozit excepțional de 12 la sută etc.) privind orice exercițiu.

Pentru a evita aglomerația din ultimii zile și imposibilitatea de a plăti impozitele, din această cauză în termen fix, cei care nu ar scuti pe contribuabilii de sancțiunea penală contribuabilii se vor prezenta la plată cât mai din timp.

## La 31 Martie expiră ultimul termen pentru eliberarea cărților de capacitate profesională

Pentru a se da posibilitate meseriașilor clandestini să intre în legalitate, Ministerul Muncii a hotărât să acorde acestora un ultim termen pentru scoaterea cărților de capacitate profesională care va expira irevocabil la data de 31 Martie 1948.

În același timp se studiază de către organele de resort posibilitatea creerii unui registru pe lângă fiecare firmă și

întâmpinăm, va putea transforma această țară într-o citadelă a păcii, într'un șantier al reconstrucției și refacerii pe toate țărmurile, descoperind prin aceasta, porțile spre atingerea scopului final: înfrățirea societății socialiste.

magazin în care să se treacă numele și adresele meseriașilor cari execută comenzi la domiciliu.

**REDUCERE**  
**15%**

Plătind 1000 lei

Primiți un abonament de 1150 lei cu care puteți consuma beutură și mâncare la orice oră la

**BUFET „RAPID”**

PROF. PETRU RUJA

Str. Alexandri 1.

**URANIA**

**Azi premieră**  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
O premieră muzicală Suedeză

**CANTECUL EI...**

In rolul principal:  
**Sonia Wigert, Sture Lagerval**

Cinema C.F.R. Grădiște

Joi  
**De ziua nunții tale...**  
Vineri, Sâmbătă și Duminică  
Technicolor  
Unde cerul și marea se întâlnesc

**Patriotul Sportiv**

**Sregătiri intense în vederea selecționării echipei R.S.R. de gimnastică**

În ziarul nostru de ieri am anunțat că Duminică la școala evrească din Piața Luptei va avea loc selecționarea echipei naționale de gimnastică ce va reprezenta la 7 Martie la Belgrad în concursul cu Jugoslavia.

Orașele ce-și trimit reprezentanții: București, Brașov, Cluj, Oradea, Timișoara și Reșița, pentru o cât mai bună

comportare a trunchiilor lor, au hotărât ca aceștia să sosească încă de azi în Arad, pentru a fi ochinși la selecționare.

În cursul zilei de Sâmbătă, oaspeții vor vizita sala unde va avea loc concursul și sediul Regionalei OSP Arad.

Pentru Duminică dimineață, când va avea loc concursul, se prevede o afliuență mare de public, dat fiind importanța și frumusețea acestui concurs de selecție.



**13 MARTIE**

**„OMNIA“**

Azi 3, 5, 7 fix

Azi, un film excepțional din producție 1947.

**MUNTII IN FLACARI**

Luptele eroice din viața

**PARTIZANILOR JUGOSLAVI**

**SAVOY**

Tel. 23-22

Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

**Azi premieră!** Un film de aventuri senzaționale

**RICHARD TALMADGE**

in

**GROAZA IN VIATA „Intertopa“  
INSULA MISTERELOR**

Scene de un dinamism nevăzut până azi. Lupta pe viața și moarte contra gangsterilor.

**Atențiune! Cinema ARO**

Măine Sâmbătă deschiderea festivă cu cel mai spiritual film

**IVAN MOSSOVKIN**

in aventurile Galante ale lui

**CASANOVA**

Numai pentru adulți! Urmăriți anunțurile noastre.

Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

**Aventurii Senzații!** Montare uriașă!

**Răzbunarea lui Tarzan**

cu **KEN MAYNARD**

**F O R U M**

Repr. la 3, 5, 7 și 9

**Azi premieră**

**DRAGOSTEA INTERZISA**

Kelemen Eva—Gozmány György—Vaszary—Maklary—Halmay

Copia nouă.

Copia nouă.

**TRIBUNA LIBERA**

(Pentru cele de mai jos, redacția asumă nicio răspundere)

Nu răspund de imprumaturile, cumpărăturile făcute de soția și familia Crăciun, Constanța Hodoș, întrucât ne trăim împreună.

697 CRACIUN PE...

**Cautucuri Banloc  
biciclete cu pret redus**

**VERES**

ARAD, Calea Iulianei Republicii  
Iosif Reg. Ferdinand No. 1  
Telefon 29-76

**MICA PUBLICITATE**

**MICA PUBLICITATE** se primește zilnic până la orele 16. — Un cuvânt Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

**Lecții și meditații**

**MEDITEAZA** elevi și eleve de liceu: curs inferior, toate materiile, curs superior matematici, fizico-chemice. Adresa la ziar sau telefon 27-55. 671

**Oferte de servicii**

**CAUT** persoană care să cunoască contabilitatea, să aibă și garanție materială și morală, poate să se asociază la un local de bodegă în centrul orașului. Adresa la ziar. 264

**CAUT** bucătar sau bucătăreasă specializată în mâncări de bodegă sau prădau pe cont propriu unui local bine introdus. Adresa la ziar. 264

**MUNCITOR** agricol necesător cu actele în regulă, se caută pentru fermă de apăsare Aradului. Adresa la ziar. 261

**Vânzări și cumpărări**

**CUMPAR** sifonier dublu, modern de culoare închisă. Adresa la ziar. 219  
**AGENTIA HATSCEK**, bdul Carol 17, telefon 1695. 1.500.000: moșie, fructicultură, clădiri Grădiște. 1.350.000: centru ocupabilă modernă, particularcasă, 4 camere, mare grădină. 60 p.m. 1.000.000: Mărășești despărțit bilă 4 apartamente, mare grădină 800.000: vilacartier, ocupabile etajabilă, 2 apartamente. 450.000: apropierea teatrului ocupabilă particularcasă, tot confort 400.000: particularvilă, funcționarcartier. 350.000: vilă podgorișină, tramvaihaltă, fructicultură. 220.000: calea Radnei particularcasă. 180.000: apropierea spitalului casă mică, mare grădină. 140.000: Grădiște ocupabile 2 apartamente, grădină. 227

**VAND** magazin în plin centru cu mobilier complet. Adresa la ziar. 663

**DE VANZARE** casa de comision în centru cu aranjamentul. Adresa la administrație. 671

**DE VANZARE** cărucior sport, marca „Szepesyi” în stare bună. Kogălniceanu 13, ap. 2. 692

**VAND** două locuri case. Str. Simion Bărnuțiu 25, str. Davila 4. Adresa la ziar. 691

**DE VANZARE** o căruță platformă pentru un cal. Arad, str. Fabricii 30. 690

**MOBILE** combinate și dormitor nou, modern de vânzare. Spiru Gheorghe 11a. 693

**DE VANZARE** vilă cu 3 camere, penoente și grădină pentru copii, ocupabilă imediat. Nouă, Liliac 2.

**MASINA** de gătit „Vesta” nouă de vânzare. Str. Caragiale 11

**VAND** mașine pentru pulovere învățăm tricotate. Comșa 9

**DE VANZARE** incobitul din sticlă duziei No. 30 împreună cu 30 căști cărămizi.

**VIE** la Măderat, Dealul mare jughere de vânzare. Str. E. 29, proprietar.

**CAMERA** combinată, nouă, de vânzare. Str. Grig. Comșa No. 1, sol.

**Pierderi**

**PIERDUT** carnet de identitate, cartela de alimente Ianuarie, Februarie și Martie pe numele lui Iosif mec. CPR. Str. Getu. Cășitorul să le aducă la adresă mai sus, în caz contrar le dă.

**PIERDUT** cartela de alimente familia C. Ianuarie, Februarie, 1948, pe numele Popescu Nicolae Iosif.

**Elverse**

**CURS NOU** dactilografie, stenografie începe la 1 Martie cursului Lei 1500. „Palladi” buc 1.

**PENTRU O BODEGA** bine situată și cu vad bun, caut asociat. Adresa la ziar.

**BUCURESTEAN** având imobilizante în județul Arad, câte 4-5 zile pe lună în Arad, caută cameră mobilă rent cartier, cu o astfel de încălzire să nu dezanjeze pe locatari. A se adresa la telefon 35, între orele 8-14.

**Pentru căătorul**

**Muncări gustoase, Beuturi delicioase, Preturi eficiente**

**BUFET „RAPID”**

Propri. PETRU R.

Str. Alexandri 1.

Azi pe scena Teatrului Municipal se va juca cunoscuta comedie

**„BAIAT DE VIATA“**

cu cel mai bun comici al Teatrului. Reprezentanța la orele 13 cu 50 la sută reducere.

### Productia dela filatura I. T. A.

Productia dela filatura ITA, in ziua de 25 Februarie a fost de 4.450 kgr. fir tip 20, deci mai mare decat in ziua precedentă când s-a realizat 12.230 kgr. fir tip 20. Socotind că filatura prelucrează un fir pe zi ca astfel este desavantajată, timpul mort fiind mult mai mare decât la firul subțire, acest rezultat este o victorie a muncitorimii.

### ROLUL INVATATORILOR

**Măine 28 Februarie orele 20 în saloanele restaurantului fost Aio Palaco**

### 3 Martie „Inspectorul de Politie” pe scena arădănească

Ansamblul Teatrului Municipal prezintă în ziua de 3 Martie piesă în 3 acte „Inspectorul de politie” a scriitorului J. B. Priestley.

Inspectorul de politie este una din cele mai interesante piese pe care le-a prezentat până acum Teatrul Municipal.

Publicul arădănească va avea ocazia să vadă un spectacol de multă vreme așteptat.

### Execuții în copiere, multiplicări, traduceri

Lucrare de dosare, legalizări, copieri, multiplicări, traduceri, concepte de cereri, completare de formulare pentru autorități, ministere și consulate din și în orice limbă, corespondențe, texturi, circulare, reclame, îndrumări, etc.

### „OLYMPIKON” ARAD.

Str. Brătianu 2-4. Tel. 20-49. 234

### Importanța ușurării la plata impozitelor de micii agricultori

#### Restitue husele sechestrate și ridicate dela micii agricultori

Am văzut că unele organe fiscale n-au respectat dispozițiile Ministerului de Finanțe în ceea ce privește încasarea impozitului agricol, impozit care urma să fie plătit de micii agricultori în măsură puterii lor de plată. Ministerul de Finanțe a trimis Administrațiilor locale dispoziții, prin care se precizează următoarele:

Impozitul agricol datorat de proprietarii care posedă până la 5 ha. pământ, va fi plătit în 4 rate lunare egale și anume în luni de Martie, Aprilie, Mai și Iunie 1948.

Impozitul agricol datorat de proprietarii care posedă mai mult de 5 ha. pământ se va plăti astfel în data de 31 Martie și c. c.

## O importanță sedință plenară a Consiliului Sindical Județean

(Urmare din pag. 1-a)

Am avut un rol activ la toate sesiunile, începând cu producția și continuând cu muncile de folos obștești. În vederea campaniei însămânțărilor de primăvară sindicatele au pornit o vastă campanie de lămurire în masele de sindicalisti pentru a mobiliza puternice forțe de muncă la buna reușită a acestei campanii. Mărirea productivității muncii este deosebit de o preocupare a sindicatelor.

Aproape în toate întreprinderile

### Un ajutor mai intens plugarilor

A luat apoi cuvântul tov. Guzei Gheorghe, secretarul Consiliului sindical, care a arătat sarcinile imediate ce stau în fața sindicatelor din orașul și județul nostru. O deosebită atenție trebuie dată salariilor agricole, care trebuie antrenate și pregătite în scopul de a deveni o forță de bază a țărânilor muncitoare dela sate. În vederea dezvoltării agriculturii noastre.

Tot în acest sens tov. Guzei a accentuat

necesitatea unui ajutor și mai intens pentru plugari.

### Procentajul absențelor dela lucru trebuie scăzut

Am reușit într-o mare măsură — a spus d-nsa — să reducem lipsurile nemotivate, dar odată cu scurta au început să se înmulțească lipsurile motivate. Aceasta denotă că tovarășii noștri din comitetele de fabrică și sindicate, nu sunt destul de vigilenți și că mai sunt încă elemente care prin diferite tertipuri caută să se sustragă dela eforturile generale ale muncitorimii.

În încheiere tov. Guzei a pus accentul pe resorturile de tineret și de femei, care trebuie antrenate în munca sindicală și în general în toate domeniile de activitate.

### ROLUL COMISILOR DE PRODUCTIE

În ceea ce privește sarcinile economice care stau în fața sindicatelor, a vorbit tov. Gângan Ioan, arătând care este situația producției în fabricile și întreprinderile arădane, precum și lipsurile care se mai fac încă simțite și în acest domeniu.

mele datorate Statului să fie complet achitate.

Ministerul de Finanțe a mai dat dispoziții ca bunurile sechestrate și ridicate de către percepții pentru impozitul agricol datorat de micii agricultori, adică de proprietarii de pământ până la 5 ha., să fie imediat restituite.

Pentru ca pe viitor dispozițiile Ministerului de Finanțe să fie aplicate întocmai, iar încasarea impozitelor să se facă în raport cu capacitatea de plată a contribuabililor, adică în primul rând dela cei avuți,

s-au luat măsuri de pedepsire a tuturor abaterilor privind aceste dispoziții de încasare a impozitului agricol.

ordane planurile de producție au fost atinse și chiar depășite. Citez ca exemplu atelierul principal CFR., unde programul de producție pe luna Ianuarie a fost îndeplinit cu 5 zile mai repede, decât era prevăzut.

Pe teren cultural sindicatele și-au făcut o preocupare adâncă din problema formării de noi cadre sindicale, în care scop pe lângă fiecare sindicat a luat ființă câte o școală de cadre.

tens pentru plugari. În vederea unei cât mai bune realizări a însămânțărilor de primăvară.

Toți sindicalistii și în general salariații agricoli, trebuie să aibă o grijă deosebită ca fiecare tractor, fiecare uneltă de lucru să se găsească în perfectă stare, pentru a putea intra în funcțiune imediat și a da maximum de randament.

O altă problemă pe care a accentuat tov. Guzei, este aceea a absențelor dela lucru.

— Acolo unde comisiile de producție și-au înțeles rolul lor — a spus tov. Gângan, — producția merge bine și se îmbunătățește simțitor, pe când acolo unde aceste comitete nu și-au înțeles misiunea, producția suferă.

O preocupare a sindicatelor, trebuie să fie deosebit de importantă încurajarea inovațiilor în muncă, care nu mai trebuie să consistă în secret al unei fabrici, ci ele trebuie puse la îndemâna tuturor oamenilor muncii. Deosebit de important este să se introducă pe tot un sistem de graficoane care să arate lucrătorului muncitor ce a

### Membrii comitetelor de fabrică vor intra în producție

Deosebit de important tov. Drăghia — conducătorii sindicatelor și mai ales a comitetelor de fabrică, vor trebui să aibă un permanent contact cu masele muncitoare acolo pe teren și să cunoască toate problemele care le frământă.

Conform dispozițiilor CGM, toți membrii din comitetele de fabrică, vor trebui să intre în cel mai scurt timp în producție. Noi știm că elementele care sunt astăzi în comitetele de fabrică sunt tovarășii cel mai bine pregătiți am toate punctele de vedere și deci cu datoria ca să intre în producție, pentru a conduce efectiv lupta cu mârtașii a producției și a da e. însăși exemplu de muncă.

Cu această ocazie se vor cunoaște toate elementele capabile și devotate mișcării sindicale și vor fi demascate elementele oportuniste și dușmănoase din rândul oamenilor muncii.

În continuare tov. Drăghia a vorbit

lucrat, cum a progresat și totuși prin aceasta să fie atrase întreaga masă muncitoare înspre producție.

În continuare, a mai vorbit tov. Inoan Vasile, care a dat sindicatelor sarcini precise pe țărâna culturală și tov. Berkovits, responsabilul administrativ al Consiliului sindical, care a vorbit despre problemele financiare ale sindicatelor.

### ALEGERILE NU TREBUE SĂ NE GASEASCĂ NEPREGĂTIȚI

Se trece apoi la un alt punct din ordinea de zi, discuții la rapoarte în cadrul cărora s-au ridicat o serie de probleme de către mai mulți tovarășii prezenți.

Tuturor le-a răspuns tov. Drăghia Ioan, delegatul CGM, care a arătat totuși că care este rolul Consiliului sindical în mișcarea sindicală. Dnsa a făcut deosebită atenție asupra congresului PMR, care a avut loc recent și analizând importanța acestui congres pentru mișcarea sindicală. A mai vorbit apoi despre alegerile pentru Adunarea Constituantă, care vor avea loc la 28 Martie, precum și despre proiectul nou constituit.

— Evenimentele care se vor succede — a spus tov. Drăghia — nu trebuie să ne găsească nepregătiți. Să nu uităm că burghezia în țara noastră nu a fost desființată încă ca și clasă. Ea mai lucrează încă și astăzi pe căi lătaralnice, prin diferite agenți.

S-a observat mai ales că reacțiunea duce o propagandă mincinoasă și deșănțată prin anumiți reprezentanți ai bisericii catolice și a anumitor secte religioase, în special în rândurile populației dela sate și printre muncitorii cu o cultură scăzută. Împotriva acestor elemente sindicatele trebuie să mobilizeze pe toți membrii lor, să fie vigilenți și să-i demască imediat acolo unde încearcă să scoată capul.

Să se știe că aceste evenimente au ca scop să creeze neîncredere și să acopere ecurile suferite de reacțiune.

despre problema cadrelor sindicale, arătând că deși am reușit să formăm multe cadre noi, totuși nu am reușit acest lucru în măsura dezvoltării mișcării sindicale.

Sedința a luat sfârșit prin cuvântarea tov. Sandulescu Ioan, deosebit de delegat CGM, care a vorbit pe scurt de sarcinile economice care stau în fața sindicatelor, precum și despre unele greșeli care s-au făcut observate în acest domeniu.

— Astăzi am reușit să scuturăm de pe umerii noștri toate lipitorii care ne-au stors viața atâția ani de ani și într-o forță unită mergem cu pași siguri și siguri spre socialism — a încheiat tov. Sandulescu.

— DECES. Sofia lui Pasternak Martin născ. Grosz Magdalena a decedat. Înmormântarea ei a avut loc Joi la orele 15 în cimitirul vechi evreiesc. Se cere evitarea vizitelor de condoleanță.

### Marea adunare a populației evreiești

Eri după amiază a avut loc în sala mare a Camerei de Muncă, o adunare populară a populației evreiești din Arad, sub egida Comitetului Democrat Evreiesc. Scopul adunării a fost de a deschide o largă campanie de lămurire cu privire la situația în

țară și externă a evreimii.

Cu acest prilej s-a votat o moțiune adresată guvernului, Comitetului central CDE, și Federației Comunităților. Asupra felului în care a decurs adunarea vom reveni în numărul nostru de mâine.

Situația Internațională

# O mare victorie a forțelor democratice din Cehoslovacia

**Guvernul Gottwald a fost complectat cu elemente devotate cauzei republicii și poporului**

Ultimele știri sosește din Praga anunță o strălucită victorie a forțelor democratice din Cehoslovacia. În cele ce urmează, dăm câteva amănunte importante asupra ultimelor evenimente din Cehoslovacia și asupra desfășurării lor:

Din comunicatul ministerului de interne reiese, că cei 12 miniștri reacționari prin demisia lor, au pregătit atmosfera pentru realizarea unei lovitură de stat. Aceste intenții au fost însă anihilate, grație faptului că organele ministerului apărării naționale și ale ministerului de interne au descoperit la timp pregătirile partidului socialist-național pentru un **putch cu armele împotriva statului.**

Intr-o scrisoare adresată președintelui Beneš, Preșidiumul Partidului Comunist Cehoslovac aprobă propunerile premierului Gottwald ca guvernul să fie complectat cu reprezentanți de seamă ai partidelor și organizațiilor naționale devotate Republicii și poporului.

O știre arată că în seara partidului social-democrat s'au petrecut mari prefaceri.

Eri după amiază aripa stângă a partidului, în frunte cu fostul președinte Fierlinger, a ocupat localurile secretariatului general al partidului. S'a format un comitet central de acțiune al Partidului Social-Democrat.

În cursul serii s'a dat publicității un apel semnat de Bohumil Lauschman, președintele partidului, social-democrat și Zdenek Fierlinger, s'a adresat către membrii partidului, anunțând că

s'a realizat un acord pentru sprijinirea primului ministru Gottwald

In același timp, pe tot întinsul țării s'au format comitete populare de acțiune,

sub conducerea tovarășului Klement Gottwald. Cetățeni de toate convingerile politice, însă fideli republicii, membri ai partidelor, sindicate, comitete de agricultori și organizații religioase au procedat împreună la epurarea aparatului administrativ de funcționarii care au legătură cu complotul împotriva republicii.

În urma acțiunii hotărâte a poporului pentru apărarea republicii, președintele Beneš a acceptat lista guvernului, propusă de primul ministru Gottwald. Iată lista acestui guvern, care însemnează o strălucită victorie a forțelor democratice din Cehoslovacia:

Clement Gottwald, comunist, Președinte de Consiliu; Antoni Zopotocky, președinte al Confederației Generale a Muncii; Bohumil Lauschman, social-democrat; Vilan Siroky, comunist-slovac, vice-președinte ai Consiliului de Miniștri; Jan Masaryk fără partid, ministru al

Afacerilor Străine, avându-l pe Clementis, comunist-slovac, ca secretar de Stat; Nosek, comunist, ministru de Interne; General Svoboda, fără partid, ministru al Apărării Naționale; Dr. Jan Dolanski, comunist, ministru al Finanțelor; Zdenek Fierlinger, social-democrat, ministru al Industriei; Krajoir, comunist, ministru al Comerțului Interior; Gerog, comunist, ministru al Comerțului Exterior;

Duris, comunist, ministru al Agriculturii; dna Jankovcova social-democrată, ministru al Aprovizionării; Cepika comunist, ministru al Justiției; Zdenek Nejedly comunist, ministru al Educației Naționale; Nopecky comunist, ministru al Informațiilor; Eugne Erban secretar general al Confederației Generale a Muncii social-democrat, ministru al Asigurărilor Sociale; Petr catolic-popular, ministru al Comunicațiilor; Plohar catolic-popular, ministru al Poștelor, Telegrafului și Telefonoanelor; dr. Neuman socialist-național, ministru al Sănătății Publice; dr. Srobar catolic slovac, ministru al Unificării; dr. Schlechta socialist-național, ministru al

Utilajului; Sevcy democrat-slovac, secretar de Stat la Apărarea Națională. Postul de radio Praga anunță că 11 deputați socialisti naționali și 10 deputați ai partidului Catolic s'au alăturat programului guvernamental al lui Gottwald.

Comisia de acțiune a adunării naționale cehoslovace a lansat un manifest adresat deputaților partidelor care n'au luat parte în complotul îndreptat împotriva democrației cehoslovace pentru răsturnarea ei. Manifestul cere ca deputații să sprijine noul guvern democratic care dorește să dea Cehoslovaciei un regim democratic care să asigure bunăstarea tuturor celor ce muncesc.

După cum se comunică în Bratislava a luat ființă comitetul de acțiune slovac, al cărui președinte a fost numit d. Siroky, vicepreședintele consiliului de miniștri.

După cum se comunică fostii miniștri Schramek și Hrama au încercat să incaseze dela o mare bancă douăzeci de milioane coroane cehoslovace. Intenția a fost zădărnicită în ultimul moment când s'au dat dispoziții ca aceste ecure să nu fie onorate.

Postul de radio Praga, anunță că la Londra în cercurile reacționare atmosfera este foarte pesimistă din cauza egării intenției de răsturnare a guvernului Gottwald.

Este lucru știut că reacțiunea mondială a căutat să mute în ultimul timp centrul focului de discordie la Praga pentru a provoca o săritură în cetaea democrațiilor din centrul și răsăritul Europei.

Lovitura de stat precătită de reacțiunea mondială n'a reușit datorită vigilenței încordate a elementelor democratice din Cehoslovacia.

?

## 13 Martie

### BALUL BRIGAZILOR

de reconstrucție în salile  
Camerei de Muncă

## Eri au început lucrările de refacere a gării C. F. R. Arad

**Ministerul comunicațiilor a alocat un prim fond de 10 milioane lei pentru începerea lucrărilor**

Importanța deosebită pe care o are Aradul din punct de vedere al comunicațiilor, se datorește în primul rând așezării sale geografice, ca oraș de frontieră al țării. Pe aci intră și ies mărfurile impotente sau destinate exportului.

De aceea refacerea edificiului gării Arad, distrus în urma bombardamentelor, se cere imperios, pentruca această gară să ofere străinilor intrași în țara noastră, un aspect frumos, această gară constituind cartea de vizită a țării. Această necesitate fiind înțeleasă, ministerul comunicațiilor a alocat

un prim fond de 10 milioane lei din care să înceapă imediat lucrările, urmând ca alte fonduri să fie puse la dispoziție în măsura necesităților. Lucrările au început eri de dimineață, prin îndepărtarea molozului neridicat până în prezent, munca fiind depusă de muncătorii zilieri, zidarii și constructorii sub conducerea unui inginer arhitect.

Stând de vorbă cu dl. inspector Preocup, aflăm următoarele:

— Stația Arad, — a început să fie refăcută. Lucrările vor continua cu

asiduitate până la complectarea ei. Atunci când această stație va fi aspect mult diferentiat față de cea dinaintea ei, în urma reparațiilor sau reparării activelor corpului stației, stația va fi înzestrată cu staurant de întindere mare și birouri noi, săli de așteptare bilete și un peron acoperit și primelor linii din stație în seara următoare când călătorii coboară de ploaie, să poată fi feriți de ălbă. Ceace va constitui ceva nou, va fi încălzirea centrală de forțare în întreg edificiul stației și va avea deci o stație modernă.

## Parcurile orașului vor fi înzestrate cu bănci noi

Reamintind cetitorilor noștri că din planul de sistematizare al orașului face parte și refacerea parcurilor, unde s'au început și continuă lucrările, amintim deasădată că în vederea înzestrării acestora cu bănci pentru recreația publicului, conducerea Primăriei a făcut o comandă de peste 100 de bănci

care vor fi așezate mai ales în parcul din centrul orașului, de-a lungul Bulevardului Republicii. Aceste bănci vor fi corectionate din material rezistent, premercat frumos și se vor fixa pentruca ridicarea lor de către rântăcătorii să nu fie posibilă.

## Informații

— ROMANIA. CORPUL PORTARILOR TRIBUNALULUI ARAD. Decret Nr. 72—1948, portărei. Publicație Nr. 453 din 20 Febr. 1948, în baza cheierii Nr. 183—1948, a Tribunalului Arad Secția Specială de Muncă, se blică spre cunoștință generată ca ziua de 5 Martie 1948, ora 10 a. m. va vinde la licitație publică în sala nr. Romanilor Nr. 16, averea urmărită a debitoarelor Firma Ind. Lemnului S. A. Czettel, care se compune din: 9 m. cubi scânduri din de lei. Circa 6 și jum. metri cubi duri de nuc, etc. specificate în procesul verbal de urmărirea afiat în dosar. Sta pentru despăgubirea creditului Herdean Iuliu rept. prin dl. avocat șcau Petru din Arad cu suma de 100.000. capital, procentele legale, cheltuielile stabilite până în prezent și cele ivite cu publicarea prezentei față. Seful Corpului de Portărei Portărei D. Antonescu. Secretar: I. Balamat.

— DIRECTIUNEA CASEI ASIGURĂRIILOR SOCIALE din Arad. În baza cunoștința membrilor asigurării asigurate, că începând cu ziua de 1 Februarie 1948, Băile Casci, asigurările și se pun la dispoziția asiguraților, așa după cum urmează: 1) Băile de la orele 12—18, femei asigurate; 2) Sâmbăra de la orele 12—18, băi asigurați. Băile vor rămâne închise în cele două zile fixate, până la noi dispozițiuni.

— SINDICATUL UNIT AL FAMILIARILOR SI ANGAJAȚILOR PARTICULARI DIN ARAD rog membrii care au scos cărți din posesia cărora până la 6 Martie să le aducă în vederea reorganizării bibliotecii.

— CU SPRIJINUL INSPECTORATULUI SCOLAR, grupul esperantist din Arad, va deschide un curs de limbă esperanto în sediul Școlii Populare Maghiare din strada nr. 39. Acei cari vor să ia parte la acest curs, să se prezinte la 20 de Martie, orele 12, la sediul UPM-ului.

Cercul Sportiv al Uzinelor Astra. Arad aranjează Sâmbătă, 28 Februarie 1948 orele 20 **UN MARE BAL** în saloanele fostului restaurant „Dacia” artistic sportiv. Bufet — Muzică excelentă.